图铁透建筑報



# 建好后备干部选拔"蓄水池"

通讯员 张 晶

年关将至,要对各建设项目及公路运 营单位开展下半年安全质量大检查,对各 参建监理及施工企业进行下半年信用评 价……中国铁建投资集团建设管理部80后 副总经理丁海峰非常繁忙。一年前,得益 于集团后备干部推荐制度,丁海峰从建设 管理部普通部员岗位被破格提拔为项目公 司班子成员,后又转任建设管理部副总经 理,有了更加宽广的舞台施展才华。

2015年至今,投资集团的后备干部推 荐制度已连续实施四年。该制度打破隐形 台阶,不搞论资排辈,设定并公布普适性 标准,只要在集团工作满6个月,包括助 勤、社聘在内的全体员工,全部进入后备 干部备选名单。然后经集团每位职工民 主推荐,采取一人一票的方式从名单中产 生集团公司中层正副职后备干部初步人 选,最后在党委会上依据"以德为先,重在 业绩"的标准,择优选拔出后备干部。

2017年,该集团又对此项考核推荐制 度进行了创新,取消了传统纸质版打票方 式,采取扫描二维码的新手段,实现了考核 推荐无纸化、电子化,使考核结果更加公 正、公开、透明,并极大提高了工作效率和 数据统计的可靠性。

历经层层选拔,优中选优,投资集团60 名青年干部通过后备干部推荐制度走上了

将党支部建设与干部选拔相结合,是 中国铁建投资集团后备干部培养的又一 法宝。近年来,该集团不断强化基层党支 部建设,把优秀青年干部选拔到支部书记 岗位上,以他们的学识和专业知识为支部 建设带来活力,同时在支部书记岗位上锻 炼其组织协调能力、提高理论水平,并把 支部书记岗位作为选拔集团公司管理干 部的重要台阶。目前,该集团总部历任党 支部书记15人,经过锻炼后有8人获得提

拔,实现了党支部建设与干部选拔良性互

该集团在为青年员工树立成长目标 的同时,还积极帮助他们解决成长路径问 题。通过导师带徒、岗位技能比武、管理 能力提升培训、劳动竞赛等多种方式,提 升员工业务水平和职业素养,助力员工成

短短几年,该集团干部队伍建设取得 丰硕成果,选人用人机制持续优化,干部 培育更加科学。"我们将进一步贯彻落实 习近平总书记对国有企业领导人员提出 的'对党忠诚、勇于创新、治企有方、兴企 有为、清正廉洁'的20字要求,以及中国铁 建领导关于干部梯队建设的指示,建好后 备干部选拔'蓄水池',畅通优秀人才晋升 渠道,持之以恒育人才,不拘一格用干部, 推动企业持续健康快速发展。"该集团负



12月21日,农历冬至。为让员工们能在特殊的日子感受到企业的温暖和关爱,中国铁建电气 化局工会组织驻京单位开展了"情暖冬至包饺子"活动,在欢声笑语中,大家一起包饺子、送祝

## 来自非洲的中餐大厨

通讯员 张记力 余 奎 李 霖

通讯员 李阳雪

"每一位员工都是公司发展的参与者、 见证者、分享者。为了公司的高质量发展, 要做一名无愧于时代、无愧于公司的奋斗 者、建设者、奉献者。"近日,中国铁建财务 公司总经理冀涛的一堂课拉开了财务公司 又一次"铁建金钥匙讲堂"活动的序幕。

近年来,财务公司高度重视文化品牌 建设,持续推进企业文化与品牌建设相结 合,在"企业文化建设讲堂"的基础上,又 推出了"铁建金钥匙讲堂"特色活动,为员 工搭建金融、服务、管理等业务知识及思想 理论学习交流平台,并将该公司"金融之钥 开启破解中国铁建存贷双高希望之门、促

进产融结合财富之门、推动员工实现自我 价值幸福之门"的文化理念融入其中,勉励 员工同心协力、凝心聚力,不断提高业务水 平和文化修养,促进员工综合素质全面提 升,推动企业和谐发展。

"铁建金钥匙讲堂"培育文化品牌

"铁建金钥匙讲堂"一周一讲,一方面 邀请专家教授、劳模先进、国学大师、各 级领导举办专题讲座拓展员工视野;另 一方面通过"员工讲、员工听"的方式,促 进内部沟通交流。2018年,该公司已累 计举办"铁建金钥匙讲堂"30余期,内容 涵盖党建声音、廉政声音、业务声音、高 端声音和榜样声音5大板块,深化了社会 主义核心价值观教育,传播了先进文化 知识,丰富了文化建设内容。该公司还 通过 OA 办公系统、"两微一站",以及中 国财务公司协会等行业主流媒体增强 "铁建金钥匙讲堂"的宣传推广,获得行 业内外一致好评。

随着文化品牌建设的逐渐深入,该公 司不断丰富企业文化宣传载体和渠道,通 过制作企业宣传册、宣传片、文化手册,录 制"铁建金钥匙"企业文化歌曲,设计"铁建 金钥匙"文化标识等方式不断推动该公司 价值理念、文化理念的传播,全面提升了企 业社会认可度和行业知名度。

日前,在非洲多哥共和国洛 美国际机场项目工作的林东正 在有滋有味地品尝着项目工会 为他准备的长寿面,10多名员工 与他一起分享了这顿具有中国 风味的大餐:糖醋鲤鱼、四喜丸 子、水煮肉片……而这些菜,全 都出自"非洲大厨"之手。

在中铁十四局贝宁多哥指 挥部所属的各个项目工地上,活 跃着一批当地厨师,她们承担着 项目所有员工的一日三餐。在 中国师傅那里,她们学到了中餐 的烹饪精髓,除了孜然羊肉、尖 椒肉丝、炒土豆丝这些家常菜 外,她们还会做很多中国特色美 食,如京酱肉丝、葱爆羊肉、西红 柿牛腩、油焖大虾等等,或蒸或 炒或炖或烤,样样拿手。

如今,她们的厨艺已不逊于 中国厨师。

德凯迪杰·凯利现在是指 挥部最好的厨师之一。但在 2012年8月刚来指挥部食堂帮 忙时,对如何和面、添加调味料 等并不那么上心,还嫌中国师 傅要求太严格。而最大的问题 还不止于此,对于项目部每三 个月一次的体检,她觉得是中 国人看不起她。通过指挥部领 导的耐心解释,她慢慢理解了 体检不仅仅是为了保障所有进 餐人员的身体健康,也是为了 她自己的身体健康。

"谁做好属地化发展,谁就掌 握了打开市场的钥匙,谁就掌控 了成本节约的秘笈,而属地化发 展不是多用几个当地工人就万事 大吉了,必须把技术和管理理念 等传授到位。"中铁十四局贝宁多 哥指挥部党工委书记孙照会说。

精湛的厨艺,贴心的服务, 让德凯迪杰赢得了指挥部的认 可,随着中铁十四局中标马拉维 职业技术学院项目,德凯迪杰将 随中国工人们一起前往新项目, 继续从事厨师工作,这也圆了她 的出国梦。

目前,中铁十四局贝宁多哥 指挥部所有项目、仓储基地、办 事处的厨师一职都由当地员工 担任,这些非洲大厨俨然成为一 道亮丽的风景线,让中国饮食文 化在非洲生根发芽。

# 开窗放入大江来

#### 参加中国铁建中国工会十七大精神培训心得体会

中国工会十七大和中国妇女十二大的召开,是我 国进入全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主 义进入新时代召开的两次重要会议。学习宣传贯彻习近平总书记 重要讲话精神、完成好两个大会提出的目标任务,是当前和今后一 个时期的重大政治任务。为在全系统掀起学习宣传贯彻热潮,中

国铁建工会近日组织了由全系统各单位工会主席及工会干部共

400余人参加的两期培训班。培训结束后,参训工会干部纷纷撰 写心得体会,分享学习感悟,文章联系工作实际领会大会精神,置 身工运事业谋划改革创新,对照使命任务思考作用发挥。这些短 文横看成岭侧成峰,从不同层面、不同视角展示了培训学习的丰硕 成果。

本版精选部分优秀心得体会文章,供大家学习交流。

#### ▶唱响主旋律 弹好新乐章

铁四院建筑院工会干事 余 璐

课前,学员共唱一首歌,振奋人 心;课上,老师精彩讲解谈吐不俗,鼓 舞人心;课后,大家欢声笑语,温暖人 心。这次培训,更像是兄弟姐妹齐聚 一堂共享工会十七大精神的盛宴。吹 响时代号角,拉近职工感情,弹好创新 乐章,唱响工会品牌,是对工会工作的 新诠释,也是新要求。在今后的工作

实践中,我要以工会十七大精神为指 引,在中国铁建、铁四院工会领导下, 竭尽所能,以"维护职工合法权益,竭 诚服务职工群众"为基本职责,做合格 的基层工会干部,努力推动铁四院基 层工会工作唱响主旋律,弹好新乐章, 拉"小家"人"大家",办实事、创品牌、 上台阶。

### 》 工会工作也需"辩证法"

中铁十六局五公司工会主席 王立荣

党领导下的企业工会,其政治、经 济、社会属性决定了我们在工作定位、 原则、方法上要讲究"辩证法"。一是 既要绝对忠诚党的事业,传递正能量, 又要把职工意见诉求反映上去,倒逼企 业完善管理。二是既要高站位,坚定 "双维护",扑下身子,竭诚服务职工群 众,维护职工合法权益,又要兼顾企业

利益。三是既要有大格局,做好上下内 外联动,又要发挥自身优势,重视抓好 小家庭、小发明、小人物、小课堂。四是 既要强化政治性、先进性、群众性,这是 工会保持生命力,提升存在感的根本, 又要坚决防止工会工作机关化、行政 化、娱乐化,保持工会组织有温度有高 度有力度的娘家人良好形象。

### ▶ 争做工会工作的"弄潮者"

中铁二十局六公司工会主席 张权伟

作为一名工会战线上的"新兵", 这次为期三天多的培训,如及时雨, 甘露入心,倍觉滋润,增添了我努力 干好工会工作的信心。

-要坚定政治站位。习近平总 书记在党的群团工作会议上强调, 政治性是群团组织的灵魂。作为一 名工会领导干部,必须保持政治定 力,坚定不移听党话、跟党走,牢牢 把握前进方向,毫不动摇坚持中国 特色社会主义工会发展道路。

二要把准工作定位。始终把工 运和工会工作与党领导的伟大事业 紧密相连,融入实现中华民族伟大复

兴时代潮流中,用习近平新时代中国 特色社会主义思想武装头脑,担好角 色之纲,定准工作之位,做一名脚踏 实地的工会工作实践者和推动者。

三要落实精神到位。发扬实干精 神,强化责任担当,把中国工会十七大 精神真正落到实处。要求真务实,大力 弘扬"钉钉子"精神,为企业生产经营服 好务,为职工群众服好务,以富有成效 的工会工作,助推企业持续健康科学和 谐发展。

风劲正扬帆。我决心以此培 训为契机,争做推进工会工作的 "弄潮者"。

## ▶ 高歌奋进 当好职工"娘家人"

中铁十四局大盾构公司工会主席 孙 锋

高歌、提升、奋进,是我参加本 次工会十七大精神培训班的感受。 高歌:我们每天课前的嘹亮歌声,不 仅展示了工会人良好的精神面貌, 更体现了工会人多才多艺的基本素 质,生动活泼的工作作风。提升:通 过专家深度讲解,优秀同行的成果 分享,让我们理论水平有提高,工作 思路有启发,工作作风有改进。在

今后工作中,我们要学习先进,补足 短板,开拓工作思路,把工会工作往 心里做,往深里做,往实处做。奋 讲:习近平总书记重要讲话和工会 十七大报告为新时代工会工作指明 了方向,我们要牢牢把握新时代工 会工作的政治定位,进一步坚定理 想信念,当好党联系群众的连心桥, 在建设幸福企业中展示新作为。

### "干"字当头

中国铁建大桥局六公司工会副主席 孙 磊

权为民所用,改革发展,责任在 肩重如山,干部就要"干"字当头, "实"字着力,做党的好助手、职工的 贴心人。

一要听党话,跟党走。严格履 责,落实工会十七大精神,做优秀的 宣传者,服务者。

二要树新风,塑品牌。坚持职工

群众的需求就是我们的奋斗目标,打 造工会品牌,树立服务新风。

三要讲方法,用真情。工作方法 要与时俱进,以情动人,想群众之所 想,急群众之所急。

工会干部有多大担当就有多大 作为,要看银山拍天浪,开窗放入大 江来。

中国铁建大桥局房地产公司工会主席 王金宝

笔落纸端,激动与感慨在持续增 强。想好好学学工会前沿理论的想

法,在此次培训中得到了满足。 思危。党的十九大、工会十七 大,对国有企业的定位和发展做了进 一步的顶层设计。作为国有特大型 企业,中国铁建必须在推进中国经济 高质量发展、维护社会稳定大局上率 先垂范、勇于担当。展望未来,信心 满满,但也要清醒地认识到,工会工 作的广度和深度还需进一步扩展,工 作难度和领先压力也要进一步增强。

知位。维护职工合法权益,竭诚 服务职工群众,是工会工作的基本职 责。对照企业实际,在基层一线,我 们距离全面实现以人为本、满足职工 对美好生活的向往还有较大差距,也 有很大的压力。身为工会新人,我将 自觉进行岗位对标,坚定地走好履职

善为。要发挥好桥梁纽带作用, 单靠决心和激情还不够,更要勤于思 考,善于作为。科学的工作方法,符 合实际的工作方案是尽职履责的基 本保障。

中国铁建为工会工作者提供了 广阔的舞台。作为工会队伍中的新 兵,我将思危、知位、善为,努力追求 自我价值实现,努力推进工作质量提 升、助力企业发展。

### ▶ 奏好培训三部曲 唱响工会好声音

中铁十八局工会办公室主任 杨三柱

参加中国铁建工会组织的这次 培训,最大的感受是三部曲交相辉 映,时代感足,文化气息浓,新时代铁 建人、铁建工会人的魅力、活力和亲 和力充分彰显。"主题曲":专家和老 师的讲授,既高端恢宏大气,又接基 层地气,专业更敬业,魅力十足。"片 头曲":240余名学员合唱,自导自唱,

唱出了深厚的文化底蕴,春风拂面 来,满满的温暖和力量。"插曲":各个 单位MV展播,原创原唱,与时俱进, 凸显出激情和活力。中国铁建工会 领导运筹帷幄,亲和亲切,穿针引线, 三部曲合奏出新时代铁建人奋斗之 歌,吹响铁建工会奋进前行号角,我 们有底气、有信心、有智慧、有力量!

### 责任 信任

中铁二十五局房地产公司工会主席 薛学成

这次培训,系统学习了工会十七 大精神,阐幽显微,深受启发。作为 一名80后工会干部,我想用三个 "任"字来表达感想:一是"重任",团 结引导职工听党话、跟党走是党交

给工会的政治重任。二是"信任", 以职工为中心,竭诚服务,决不能辜 负职工的信任。三是"责任",抢占 意识形态阵地,唱响新时代最强音 责无旁贷。

### 不忘初心再出发

中国铁建大桥局建筑公司工会主席 张丽超

四天经历,破冰之旅,学习感悟, 收获良多。工会十七大报告,深度解 读,精彩纷呈,指引方向。中国妇女 十二大报告,展巾帼之志、巾帼之美, 激扬涤荡。优秀单位的分享,令我知 己不足,迎头赶上。学深悟透,方知 差距,工作维度,以此开张。原点已 定,初心不忘,维护职工,牢记使命。 珍惜此行,获益无限,快马加鞭,强我 铁建。

### 工会培训的叠加效应

中铁十七局工会综合管理部副部长 马碧芳

几天的学习,收获是全方位 的、立体的。我们得到的是长宽高 相乘的叠加效应。"长"是见识长 了:通过对中国妇女十二大精神的 学习,我们信心满满,坚信女职工 一样能做出大贡献。"宽"是视野

宽了:维权、竞赛、建家,"家"事不 小,工会一样可以助力企业一片 天。"高"是士气高:铁建团队的敬 业,学员团队的本真,求知路上工 会人如饥似渴,孜孜以求,行胜于 言,做则必成。